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Potenciál rozvoje mimořádného nadání mimořádně nadaných dětí 
The potential development of extraordinary talents of extraordinary gifted 

children 
Alžběta Klímová 

Anotace 

Sociální kapitál mimořádně nadaného dítěte sestává z vnějších vlivů, které na něj působí 

v rámci rodiny i mimo ni. Těchto vlivů je velmi mnoho, a tento fakt se odráží i v charakteru 

dosavadního bádání v této oblasti. Existuje mnoho modelů, které se snaží vyjádřit více 

dimenzionální vnější i vnitřní vlivy utváření integrované osobnosti mimořádně nadaného 

dítěte. 

Abstract 

Social capital of an exceptionally gifted child consists from external influences acting on it 

within the family background and beyond. There is big number of influences and this fact is 

reflected in the character of the existing research area. There are many models that try to 

convey multidimensional external and internal influences shaping the integrated personality 

of an exceptionally gifted child. 
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1. Úvod 

Výchova a vzdělávání žáků nadaných a zejména mimořádně nadaných je v České republice 

v praxi dosud často neprávem opomíjenou problematikou. Jejich speciálním vzdělávacím 

potřebám není věnována patřičná pozornost, především v oblasti jejich inkluze ve třídách, 

a sociálním prostředí školy i rodiny, ve kterém své nadání mohu rozvíjet. Jednou z oblastí 

aplikovaného výzkumu se stává působení blízkého i širšího sociálního okolí na rozvoj nadání 

mimořádně nadaných dětí. 

Sociálně psychologické a pedagogické přístupy se zaměřují na působení rodinného, 

školního a širšího sociálního prostředí na rozvíjení, či naopak stagnaci jejich mimořádného 

nadání. Hledají příčiny úspěchu či neúspěchu jak v okolí mimořádně nadaného, tak v jeho 

individuálních dispozicích, povaze komunikace s okolím a v jeho povaze. 

V současnosti je třeba zaměřit úsilí na vzdělávání nadaných a mimořádně nadaných žáků 

ve formě inkluzivního vzdělávání v mateřských, základních i středních školách. Vysoké školy 

by se měli rovněž zaměřit na podporu a vytvoření podmínek pro rozvoj mimořádného nadání. 

S problematikou vyhledávání a rozvíjení mimořádného nadání by měli být podrobně 

seznámeni studenti učitelství všech typů škol. 

2. Formulace problému 

Sociální prostředí rodiny, kulturní, ekonomický a sociální kapitál mají přímý vliv na 

rozpoznání a rozvíjení nadání mimořádně nadaných žáků a zvládnutí sociální stránky 
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integrace těchto žáků do základní školy. Jedná se konkrétně o působení rodičů, prarodičů, 

sourozenců a širšího sociálního okolí nukleární rodiny, vrstevníků, učitelů, spolužáků na 

rozvoj nadání mimořádně nadaných žáků ve škole i mimo školu. 

3. Vymezení formativních vlivů, které působí na rozvoj nadání 

Sociální aspekty rozpoznání a rozvíjení nadání mimořádně nadaných dětí jsou 

determinovány kulturním, sociálním a ekonomickým kapitálem, kterými disponují jejich 

rodiny. Podle sociálně psychologického přístupu jsou ovlivněny působením významného 

sociálního okolí (rodina, vrstevníci, známí, učitel) na vzdělanostní aspirace, povzbuzování 

k výkonu – takto se internalizují hodnoty, očekávání, schopnosti,… 



Důležitý je zdravý emocionální rozvoj, normálně fungující vztahy v rodině, s vrstevníky 

ve škole a zájmové činnosti i širším sociálním okolím. Pokud všechny tyto vlivy vedou 

k harmonickému rozvoji osobnosti dítěte, proběhne úspěšná socializace mimořádně nadaného. 

Úspěšná socializace je ovlivněna zvnitřněním společenských norem, hodnot. V průběhu 

socializace se dítě učí zastávat a přijímat role, které zaujímá vzhledem ke svému sociálnímu 

okolí. Socializace však není určena pouze vnějšími vlivy (jak je jedinec utvářen vlivy okolí), 

na jejím úspěchu se významně podílí způsob, jakým jedinec na tyto vlivy individuálně reaguje 

a jak je zvnitřňuje do jedinečného integrovaného systému své osobnosti. 

Sociální kapitál představuje zakotvení rodiny v sociálních sítích (množství známostí), které 

odpovídá sociálnímu statusu rodiny. 

Ekonomický kapitál je vyjádřen příslušenstvím rodiny k jednotlivým třídám ve společnosti 

a výší příjmů a majetku, kterými je rodina schopna disponovat. Indikátory ekonomického 

kapitálu jsou – profese a výše příjmů členů rodiny. 

Jako kulturní kapitál označujeme mezigenerační přenos hodnot a norem. Jedná se o formu: 

• vtělenou – klíčové kompetence – dispozice, dovednosti, rozhodující pro budoucí 

společenské nebo profesní uplatnění mladého člověka 

• objektivizovanou – objekty kulturní povahy – knihy, obrazy, hudební nástroje, … 

• institucionalizovanou – kvalifikace, akademické tituly, nejrůznější certifikáty. (Belz, 

Siegrist, 2001) 
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4. Definice základních pojmů 

Model podle Renzulliho vymezuje při posuzování mimořádně nadaného žáka tři hlavní 

znaky osobnosti, podle kterých můžeme definovat nadání: nadprůměrné intelektové 

schopnosti, tvořivost, motivace. Tento model byl pak rozšířen Mönksem o sociální složku: 

školské prostředí, rodina, vrstevníci. Tímto chtěl Mönks zdůraznit význam prostředí, díky 

kterému se může nadání rozvíjet. (Jurášková, 2003) Definice a vymezení se různí, někteří 

nadání spojují s náskokem v kognitivních schopnostech a vysokým intelektem někteří vychází 

z aspektu vykonávané činnosti (Musil, 1989). Definic je mnoho, ale ve svém závěru se svým 

způsobem shodují. 

Sociální aspekty podporující rozvoj mimořádného nadání dítěte 

- emocionální rozvoj 

- sociální adaptace, 

- interakce v širším okolí, 

- interakce ve školním prostředí, 

- mimoškolní aktivity, 
Schéma 1: Determinanty sociálních aspektů objevení a rozvíjení mimořádného nadání 
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- rozvoj dítěte v rámci rodiny, 

- interakce s vrstevníky, 

Emocionální rozvoj – je pozorovatelný na povaze sociálních vztahů, které dítě navazuje. Zda 

je schopno navazovat a udržet přátelské vztahy, do jaké míry má optimistický či pesimistický 

přístup k životu, míra v jaké je vstřícný, či naopak konfliktní vztah k významnému sociálnímu 

okolí (rodina, vrstevníci, učitel, známí), zda má zdravé sebevědomí. 

Sociální adaptace – jak snadno či nesnadno dítě navazuje sociální vztahy, postavení 

v kolektivu, schopnost prosadit se. 

Rodina poskytuje zázemí, pocit bezpečí a jistoty, jestli má důvěru k členům rodiny, jestli se 

jim může svěřovat se svými problémy, jestli ho rodinné prostředí motivuje k výkonu 

a poskytuje mu zpětnou vazbu, zda jsou rodinní příslušníci schopni mu odpovídat na otázky 

a řešit s ním témata, která ho zajímají. 

Interakce v širším okolí – jestli má v širším okolí někoho, na koho se může s důvěrou obrátit 

se vším, co ho trápí nebo zajímá. 



Interakce ve školním prostředí – jak vychází s učiteli, zda s nimi spolupracuje, či je 

konfliktní, jak vychází se spolužáky (viz definice sociální adaptace a definice interakce 

s vrstevníky). 

Mimoškolní aktivity – do jaké míry je dítě motivováno, aby v mimoškolních aktivitách 

projevilo a uplatnilo výjimečné nadání, úsilí, vytrvalost. 

Zaujetí pro úkol – vyjadřuje vysokou motivaci, odolnost, vytrvalost a pracovitost (Machů, 

2006, s. 9). 

5. Primární vlivy působící na rozvoj nadaného dítěte 

Primárním prostředím, ovlivňujícím dítě a rozvoj jeho osobnosti je nepochybně rodina. Pokud 

dítě žije v úplné rodině, je od útlého dětství ovlivňováno oběma rodiči a od chvíle, kdy začne 

ovládat mateřskou řeč, přebírá z nejbližšího okolí vzory chování, způsoby, postoje 

a očekávání, které jsou typické pro jeho rodinu. (Babulicová, Zelená, v: Šimoník a kol. 2010, 

s. 20) 

A. Kasanová (2008) upozorňuje na kvalitu života nadaných dětí. Vyzdvihuje vliv 

pozitivních citových vazeb rodičů na dítě oproti negativním, kladení přiměřených nároků na 

dítě ze strany obou rodičů, kvalitu vztahu mezi rodiči, soudržnost rodiny, otevřenost 

v komunikaci, nízkou míru konfliktnosti, pro sociálnost a jasně formulovaná pravidla. 

Optimální harmonický rozvoj psychických funkcí je předpokladem pro úspěšné začlenění 

jedince do společnosti. 

V rodinném prostředí se formují charaktery lidí, jejich postoje k ostatním lidem, k práci, 

ke společnosti. Rodina je prostředím, ve kterém dítě tráví většinu svého života. V ní se vytváří 

hodnotová orientace člověka, v ní dítě získává základní poznatky, v ní se dítě připravuje na 

školu, v ní se formují vztahy k jiným lidem. V souladu s názorem V. Kuricové a E. Frýdkové 

„vnímání sebe, svého místa v rodině a vztahu rodičů k dítěti má podstatný vliv na prožívání 

dítěte a na zdravé uvědomění si hodnoty sebe sama, svého místa v rodině. Vztah rodičů 

k dítěti má podstatný vliv na prožívání dítěte a na zdravé uvědomění si hodnoty sebe sama.“ 

(Kuricová, Frýdková, 2007, s.336, v Šimoník a kol., 2010) 

Sociální vývoj jedince je velmi úzce spjat s jeho celkovou emocionalitou a motivací. 

Sociální vztahy ovlivňují rozvoj osobnosti jedince, což se následně odráží v jeho sociální 

interakci s okolím. Jako každý člověk i mimořádně nadaný se blíží kategorii buď extrovert, 

nebo introvert. Mnohdy se MN projevuje jako introvert, což může týt příčinou špatné sociální 

adaptace. Vyspělost dítěte dělá určitou propast mezi dětmi jeho věku s průměrnou inteligencí 

a jím samým, vyhledává spíše samostatnou činnost, je kritický k věcem, které mu předkládá 
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okolí (bez výjimky dospělých), to může vyvolat spory mezi jím a okolím. Kritičnost se 

neprojevuje jen z pohledu k okolí, ale i sebe sama. Občas nepochopení, s kterým se 

mimořádně nadaní setkávají od svého okolí, vede k projevům agrese. Díky své inteligenci se 

ji mohou naučit ovládat a přeměnit na vyšší inteligentnější projev sebeprosazení, dosáhnutí 

úspěchu a uznání druhých. (Dočkal, 1987) 

6. Úskalí měření nadání a vyhledávání talentů 

Jakkoli měřená a definovaná inteligence je pouze část komplexní dynamiky mimořádného 

nadání. Musí zahrnovat výjimečnou poznávací („extracognitive“) dynamiku zároveň 

s vlastnostmi jako je zdravé sebevědomí, aktivita a motivace. Důležitou roli sehrává 

příležitost, která umožní mimořádně nadanému realizovat své nadání. (Dweck, 1999; 

Shavinina, Ferrari, 2004) 

Z longitudinálních výzkumů prováděných desítky let v U.S.A a Velké Británii mimo jiné 

vyplývá, že výzkumná tradice, vycházející z testování a měření inteligence a schopností, 

může mít dalekosáhlé následky. Použití konceptu „hodnocení“ může zpětně ovlivňovat 

jednání sledovaných aktérů. (Freeman, 2006) Možná právě tento koncept „hodnocení“ 

a posouzení jeho užitečnosti z hlediska etiky vědeckého výzkumu by stál za hlubší analýzu 



v souvislosti se sledovanou otázkou. 

Výsledky nejrůznějších longitudinálních studií nadaných dětí a jejich následného 

uplatnění, provedených v minulých desetiletích v různých zemích, kde se problematikou 

nadání zajímají už desítky let prokázaly, že nadání samo o sobě nezaručuje úspěch 

v budoucím kariérním růstu ani v osobním životě. (Freeman, 2006) 

Přínosem sociologických empirických longitudinálních výzkumů nadaných dětí v U.K. 

a U.S.A, je zjištění, že děti, které jsou označené rodiči, případně profesionály v počátcích 

studia jako nadané, bývají v následném profesním i soukromém životě významně častěji méně 

úspěšné, než děti se stejným IQ, které jako nadané označené nejsou (Freeman, 2006). 

Zajímavým přínosem je také z těchto výsledků vyplývající reflexe skutečnosti, že za 

nadané bývají častěji považovány děti, které mají nějaké problémy, než děti, které jsou stejně 

nadané, ale žádné zjevné problémy se u nich neprojevují. Analogicky bylo zdůvodněno 

i zjištění, které vyplývá z mnoha studií zkoumajících nadání v zemích Evropy a v U.S.A, že  

za nadané bývají v průměru dvakrát častěji označováni chlapci, než děvčata, i když ve 

skutečnosti mezi nimi žádné významné rozdíly v dosahování vysokého skóre v testech 

inteligence naměřeny nebyly. Toto zjištění bývá zdůvodňováno právě skutečností, že chlapci 

své problémy častěji ventilují jako nepřiměřené chování, zatímco děvčata se častěji stáhnou 

do sebe a přestanou se projevovat. Z toho důvodu je údajně těžší si jejich nadání všimnout. 

7. Závěr 

V současné době, kdy se rozhoduje o konkurence schopnosti jednotlivých zemí na 

globalizovaném trhu, stále nabývá na významu otázka vyhledávání talentů, jejich rozvíjení 

a následného co nejlepšího využití jejich potenciálu. Ve vyspělých zemích Evropy a U.S.A. se  

touto problematikou zabývají již řadu let. Snaží se vytvářet podmínky pro co nejefektivnější 

identifikaci a následné rozvíjení a uplatnění mimořádně nadaných. 

V české republice se první pokusy objevovaly koncem šedesátých let. Následná 

normalizace však tyto snahy potlačila. V 70. a 80. letech ve vzdělávání působily politické 

preference (především členství rodičů v komunistické straně). 

Přes snahy režimu preferovat děti z politicky loajálních rodin mezigenerační přenos 

vzdělanostních nerovností přetrvával i v tomto období. Sociální a ekonomické postavení 

rodiny bylo v tomto období silně nivelizováno. Současně ale fungovaly neoficiální, 

neformální sociální sítě, které umožňovaly protekcionismus a získávání nedostatkových 
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statků. Tato skutečnost zřejmě významně ovlivnila přetrvávání vzdělanostních nerovností. 

V tomto období nebylo cílem využívání talentů mimořádně nadaných. Hierarchie všech 

organizací a institucí ve společnosti byla odvozována od politické příslušnosti. Mimořádně 

nadaní bez politické příslušnosti byli odsunováni do méně významných pozic, případně na 

okraj společnosti. Jejich nadání nebylo patřičně oceněno a většinou ani využito. 

Po pádu komunismu v České republice dochází k zaměřování pozornosti na mimořádné 

nadání a chápání jeho významu velmi pozvolna. 

Podle pedagogického výzkumu, který zkoumal profil učitele nadaného žáka, učitelé na 

základních školách nemají ve většině případů znalosti a dovednosti, které by jim umožnily 

speciálně se věnovat nadaným žákům, ani to po nich většinou nikdo nepožaduje. Pomoci by 

mohla diferenciace a individualizace vzdělávacího procesu, která by vedla k dosažení celkově 

kvalitnějších hodin. K tomu mohou napomoci moderní technologie, dobrá strukturovanost 

vyučovacích hodin, úprava požadavků pro různé skupiny žáků, práce v týmech ve výuce, 

práce na projektech atd. (Novák, Šimoník, Škrabánková, 2009) 

Nový školský zákon, který reflektuje tuto problematiku a institucionalizuje péči 

o mimořádně nadané vešel v platnost roku 2007. Zavádění tohoto zákona do praxe probíhá 

postupně. Stále ještě celá řada škol speciální péči o mimořádně nadané nepraktikuje – 

učitelům by to přidávalo práci. Přesto se situace postupně zlepšuje a problematika 



identifikace, rozvíjení a využívání talentu mimořádně nadaných se stává prioritou stále více 

institucí a organizací, jak státních, tak i nestátních a soukromých. 

8. Literatura 

1. ŠIMONÍK, O. ŠKRABÁNKOVÁ, J., ŠŤÁVA, J. Učitel a nadaný žák. Brno: MSD. 2008. 

233 s. ISBN 978-80-7392-054-8. 

2. DOČKAL, V., et. al. Psychológia nadania. Bratislava: SPN, 1987. 

3. DOČKAL, V. Keď povieme talent. In Rodina a škola, roč. XLI, 1994. 

4. MUSIL, M. Talenty cez palubu? Bratislava: Smena, 1989. 

5. JURÁŠKOVÁ, J. Základy pedagogiky nadaných. Pezinok: Formát, 2003. s. 53. 

6. ŠIMONÍK, O. Výchova a nadání 2. Brno: MSD, spol. s.r.o. 2008. s. 38. 

7. ŠIMONÍK, O., ŠKRABÁNKOVÁ, J., ŠŤÁVA, J. Nadaní žáci – výzva pro učitele. Brno: 

MSD. 2009. 285 s. ISBN 978-80-210-5039-6. 

8. DWECK, C. S. Mindset: The New Psychology of Success. New York: Random House, 

2006. 

9. DWECK, C. S. Self-theories: Their Role in Motivation, Personality and Development. 

Philadelphia: Psychology Press, 1999. 

10. MAŤEJŮ, P., STRAKOVÁ, J. et al. Nerovné šance na vzdělání, Praha, Academia, 2006. 

11. DOČKAL, V. Zaměřeno na talenty, Nakladatelství Lidové noviny, 2005. 252 s. ISBN 80- 

7106-840-3. 

12. LANDAU, E. Odvaha k nadání, Akropolis, 2007. 164 s. ISBN 978-80-86903-48-4. 

13. MASLOW, A. Toward a Psychology of Being, Princeton, NJ, US: D Van Nostrand. 

(1962). xi, 214 pp. doi: 10.1037/10793-000. 

14. SEJVALOVÁ, J. Talent a nadání – jejich rozvoj ve volném čase. Praha: IDM MŠMT, 

2004. 

15. MOON, S. M. ‘Developing Personal Talent’, Paper presented at the 8 
th 

Annual 

Conference of the European Council for High Ability (ECHA), Greece, 2002. 

16. FREEMAN, J. Gifted Children Grown Up. London: David Fulton Publishers, 2001. 
59 

17. Šimoník O. a kol. Talent a nadání ve vzdělávání, Masarykova univeryita, Brno, 2010. 

18. KASANOVÁ, A. Sprievodca sociálneho pracovníka. I. Rodina a deti. Nitra: FSVaZ 

UKF, 2008. 449s. ISBN 978-80-8094-277-9. 

19. FREEMAN, J. Giftedness in the Long Term, Journal for the Education of the Gifted, 29, 

2006, s. 384–403. 

20. MACHŮ, E. Rozpoznávání a vzdělávání rozumově nadaných dětí v běžné třídě základní 

školy, Brno, PdF MU, 2006. 

21. BELZ, H., SIEGRIST, M. Klíčové kompetence a jejich rozvíjení: východiska, metody, 


